探秘武义郭洞:被时光藏起的古村秘境



踏入武义县郭洞景区, 仿佛步入了历史的幽径, 每一处角落 都藏着岁月的秘密。这片位于群山幽岭之间的古村,山环如郭,幽 邃如洞,因而得名郭洞。这里不仅有层峦叠嶂、竹木苍翠的自然风 光, 更有沉淀数百年的人文古韵, 像一部古老的史书, 等待着人们

水口:岁月的守望者

郭洞的日常:烟火中的古韵

郭洞水口,是进入古村的第一重惊 喜,也是郭洞风水布局的关键所在。踏 入水口区域,首先映入眼帘的是那80 多棵明代万历年间栽种的古树,它们高 大粗壮,枝叶繁茂,如同忠诚的卫士,几 百年来静静守护着这片土地。古树的树 干纹理粗糙,记录着岁月的沧桑,有的 需要几人合抱才能围住,繁茂的枝叶在 头顶交织,形成一片绿色的穹顶,阳光 透过缝隙洒下,在地面上形成一片片光 斑.如梦似幻。

古城墙在古树的簇拥下蜿蜒伸展, 虽历经风雨,部分墙体已经斑驳,但仍能 感受到它曾经的坚实与厚重。站在城墙 上,手指轻轻抚过那被岁月打磨的砖石, 似乎能触摸到历史的脉络, 耳边仿佛传 来往昔的喧嚣与繁华。

城墙东首的回龙桥, 是水口的点睛 年间(第二次命名为迴龙桥),后被大水 冲毁,最后一次重建在康熙六十年。踏上 迴龙桥,脚下的石板路略显凹凸不平,那 是岁月留下的痕迹。倚靠着桥栏,望着桥 下清澈见底的溪水,水中鱼儿自在游弋, 水面波光粼粼,与周围的古树、城墙、山 峦构成了一幅绝美的山水画卷。

何氏宗祠:家族荣耀的丰碑

何氏宗祠, 无疑是郭洞景区最璀璨 的明珠,也是郭洞家族文化的核心象征。 这座建于明朝万历37年的古建筑,房屋 建筑面积约 1200 平方米, 规模宏大, 气 势恢宏。宗祠的大门庄严肃穆,门前的三 对旗杆座,虽历经风雨,仍依稀可见当年 的荣耀,它们是封建时代何氏家族中获 得一定官职和功名的人留下的历史印 记,诉说着家族曾经的辉煌。

走进宗祠,仿佛踏入了历史的长河, 浓厚的家族文化气息扑面而来。正厅的 大梁高耸,上面精美的木雕工艺精湛,人 物、花鸟、瑞兽等图案栩栩如生,仿佛在 诉说着古老的故事。抬头望去,满梁的匾 额琳琅满目,虽历经岁月更迭,部分偏额 字迹已有些模糊,但仍能从中感受到何 氏家族人才辈出的荣耀。这些匾额不仅 是家族荣誉的象征, 更是郭洞村深厚文 化底蕴的见证。

后院那棵与祠同庚的罗汉松, 更是 让人眼前一亮。它树形优美,冠大如伞, 枝叶郁郁葱葱,充满了生机与活力。这棵

罗汉松见证了宗祠的兴衰荣辱,也见证 了郭洞村几百年来的发展变迁, 宛如一 位沉默的长者,默默守护着这片土地和 这里的人们。

远的历史。

在海麟院的院子里, 阳光透过树叶 的缝隙洒下,形成一片片光影。四周的墙 壁爬满了青苔,那是岁月的痕迹,让人不 由自主地沉浸在历史的氛围中, 感受着 时光的沉淀。

海麟院:历史的回响

沿着洞龙桥东行, 便能寻到龙山之 麓的海麟院。这座建于明末的小院,虽没 有恢宏的气势,却透着一股古朴与宁静。 走进海麟院,首先映入眼帘的是供奉的

关公像,那威严的神态,仿佛能镇住一切

壁画的色彩虽已有些黯淡,但人物 的形态依然清晰可辨, 讲述着一段段久

秀,山峦连绵起伏,云雾缭绕其间,宛如

一幅大气磅礴的山水画卷。山风呼啸而

过,两腋牛风,让人感觉仿佛飘飘然进入

座古老的寺庙在岁月的洗礼下依然庄严

肃穆。它不仅是方圆数十里佛教信徒进

香诵经的宝刹,承载着无数人的信仰与

宝泉岩上的宝泉寺,初建于明代,这

祈愿,还曾是当年武义南营红军的营地, 见证了那段波澜壮阔的革命历史。寺内 香烟袅袅,佛音阵阵,让人的心灵得到了 片刻的宁静与慰藉。

宝泉岩巅的宝泉,是大自然赐予的 瑰宝。这泓清泉,旱不涸涝不溢,冬温夏 凉,水质清澈甘甜。俯身凑近泉眼,双手 捧起一汪清泉,喝上一口,那清凉甘甜的 感觉瞬间沁人心脾, 仿佛能洗去尘世的 疲惫与烦恼。

门口悠闲地晒着太阳, 脸上洋溢 着安详的笑容:孩子们在街巷中 嬉笑玩耍,充满了牛机与活力。偶 尔还能看到几位手艺人在专注地 制作着传统手工艺品,如竹编,木 雕等,他们的娴孰技艺,让人赞叹 不已。

在郭洞景区,除了欣赏这些

令人叹为观止的景点,还能感受

到浓浓的生活气息。古村的街巷

纵横交错,均以卵石铺地。街巷两

旁是错落有致的明清古建

村里的老人坐在

筑, 这些建筑风格各

异. 有的古朴典雅. 有的精致细腻,每

一扇门窗, 每一块

砖石都诉说着讨夫

的故事。

到了饭点, 空气中弥漫着诱 人的香气。郭洞的美食独具特色, 竹筒饭是必尝的美味之一。将香 米、玉米、青豆、干菜、肉丁等食材 塞进竹筒中,用炭火慢慢烤制,淡 淡的清竹香浸诱其中, 吃起来香 浓爽口, 计人同味无穷。还有十鸡 煲、竹笋炖骨头、地衣等土菜,食 材新鲜,原汁原味,让人品尝到了 最纯正的乡村味道。

夜幕降临,郭洞古村渐渐被

夜色笼罩,星星点点的灯光在黑暗 中闪烁,宛如夜空中的繁星。此时 的郭洞,没有城市的喧嚣与繁华, 只有宁静与祥和,让人仿佛穿越回 了古代,沉浸在这古朴的氛围中,

不原醒来。

武义郭洞景区,就像一个被时 光遗忘的角落,它将自然风光与人 文景观完美融合,既有山水之美, 又有历史之韵。在这里,每一块砖 石、每一棵古树、每一处建筑都承 载着厚重的历史文化,让人在欣赏 美景的同时,也能感受到岁月的沉 淀和生命的延续。如果你渴望远 离城市的喧嚣,寻找一处心灵的净 土,那么郭洞景区绝对是一个绝佳 的选择,它将带给你一场难忘的穿 越时空之旅。 (朱畅)

宝泉岩:自然与人文的交融

村南的宝泉岩,为武义著名的"武阳 十景"之一,是一处自然与人文完美融合 的胜地。沿着蜿蜒曲折的山路攀登而上, 山间绿树成荫,野花烂漫,空气中弥漫着 清新的草木香气,让人神清气爽。一路 上,虫鸣鸟叫不绝于耳,仿佛是大自然演 奏的美妙乐章。

登上狮子头山顶,极目远眺,千峰竞

厌倦了城市的车水马龙, 渴望

中村乡的蓝影楼民宿吧, 这里藏着 你向往的诗与远方。 民宿隐匿于中村乡中村村,四 周青山环抱,双溪临流,如一颗遗 世明珠,静谧又美好。自驾前往,一 路的田园风光早已让人心旷神怡,

完美相融。

一场沉浸式的乡村度假?来开化县

样。亲子房童趣满满,卡诵玩偶,川. 童帐篷,萌趣又温馨,宝贝们瞬间 就能开启欢乐时光;大床房简约而 不失舒适,柔软的床铺,淡雅的色 调,清晨被窗外鸟鸣唤醒,睁眼便 抵达时,那独县韵味的建筑外观更 是满日翠绿:商务房贴心配备麻将 是让人眼前一亮,与周边自然景致 桌,玩累了还能在窗边眺望远处的

在就餐上,蔬影楼把开化本帮 菜的精髓展现得淋漓尽致。开化清 水鱼肉质鲜嫩,鱼汤浓郁,一口下 去,鲜美的滋味直击味蕾,十猪肉 烧春笋, 农家散养的猪肉香气醇 厚. 搭配寿日鲜嫩的寿笋. 川野的 鲜香在舌尖上肆意绽放。还有那金

邂逅蔬影楼,解锁中村的惬意度假时光

黄酥脆的油煎粿,咬上一口,丰富 的内馅与香脂外皮碰撞,令人欲罢

民宿的配套活动也 超丰富。带娃来不用担心 无聊,这里专门准备了游 乐设施,孩子们嬉笑玩 耍,释放童真。



